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HiM – Handball in Mössingen

Sport – Leistungssport – Mannschaftssport –  
Kameradschaft – Spannung - Leid - Dramatik - 
tolle Zuschauer - super Stimmung - gute Laune.

Was sollte man mehr sagen? Der Handballsport boomt.  
Nach wie vor begeistert HiM die Zuschauer und verwandelt,  
im positiven Sinne, die Steinlachhalle öfter in eine Steinlach-
hölle. Diese Begeisterung wirkt sich positiv auf die Mitglie-
derzahlen der Handballabteilung aus. Erstmals starten wir mit 
der Rekordzahl von 15 Jugendmannschaften und vier aktiven 
Mannschaften in die Saison.

Eine äußerst erfreuliche Entwicklung die uns aber auch vor 
logistische Herausforderungen stellt. Mehr Trainer, mehr Betreuer mehr Aufwand. Wir sind uns 
dieser selbst aufgebürdeten Verantwortung sehr wohl bewusst. Auch wissen wir, dass Erfolg verpflichtet. Eine immer größer werdende 
Schar von Freiwilligen ist daher immer öfter im Einsatz um einen reibungslosen Ablauf des Trainingsbetriebes und der kommenden Sai-
son zu gewährleisten. 

Schon hier möchte ich mich bei diesen Leuten, die eine Unmenge an Freizeit in die Handballabteilung investieren, auf das herzlichste 
bedanken. Ohne diese Handballfreunde würde vielen unserer Jugendlichen und auch Erwachsenen die sportliche und kameradschaftli-
che Perspektive fehlen. Ich bin davon überzeugt, dass der Handballsport mit allem was diesen echten Mannschaftssport auszeichnet 
für unsere Jugend ungemein wichtig ist. Heute mehr als je zu vor.

Letztendlich profitieren viele von der Arbeit unserer ehrenamtlichen Helfer. Sie können dazu beitragen dass dies auch in Zukunft so 
bleibt. Die effektivste und sinnvollste Art wäre Ihre Unterstützung und Ihre Mitarbeit in unserem Handballteam.
Investieren Sie ein wenig Zeit in die Zukunft unsere Kinder. Kommen Sie zu uns. Kommen Sie zu HiM!

Ich wünsche Ihnen, euch und uns allen eine tolle, spannende, verletzungsfreie Handballsaison, letztendlich mit dem Glück des  
Tüchtigen.

Ihr Gerd Jockenhöfer
Abteilungsleiter Handball
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1. Mannschaft Herren
Die vergangene Runde verlief bis Weihnachten 2010 fast katastrophal. Das Team des Trainergespanns Florian Seidel/Marcus 
Grimm hatte noch keinen Sieg verbucht, war zwar Unentschieden-Meister, stand aber ganz am Ende der Tabelle. Die Verletzten-
liste war lang und es bestand kaum Aussicht auf Verbesserung.

Am Ende der Runde, und das Trainerteam hatte hierauf zumindest gehofft, zeigte sich dann ein komplett anderes Bild. Die Ver-
letzten waren behutsam wieder aufgebaut worden, die zu schlagenden Gegner kamen alle noch in die Steinlachhalle und wurden 
dann auch vor einem stetig wachsenden Zuschauerstrom besiegt. Der Schnitt von 450 Zuschauern ist wohl für die Landesliga 
einmalig, zumal bei einem „Kellerkind“. Als dann im letzten Saisonspiel, vor unfassbaren 600 Zuschauern, der Nicht-Abstieg 
feststand und mit Jürgen Möck ein Mann verabschiedet wurde, der 25 Jahre lang das Tor der Männer 1 gehütet hatte, wogten die 
Emotionen hoch. Der größte Erfolg im Männerhandball Mössingens war komplett.

Die kommende Runde wird kein Stück einfacher, zwei neue Gesichter unterstützen die Mannschaft beim Unternehmen „Klas-
senerhalt“: Jochen Neutz (Tor, von der HSG Albstadt) und Marius Palz (Linksaußen, von der TSG Reutlingen) verstärken das Team 
für die Spielzeit 2011/2012. Jochen Neutz erwies sich bereits als große Stütze, er verschärfte jedoch auch den Konkurrenzkampf 
unter den Torhütern. Vier Keeper sind es jetzt insgesamt, die um die Plätze in der Mannschaft kämpfen - ein Luxusproblem für 
Trainer Florian Seidel: „Die sind alle Landesliga-tauglich“. Mit Marius Palz kommt außerdem ein junger, talentierter Linksaußen/
Rückraum Mitte von der TSG Reutlingen ins Steinlachtal. Er plagt sich noch mit einer Schulterverletzung herum, mittelfristig soll 
er aber die Lücke schließen, die durch das Praktikum von Philipp Widmaier in Schweden (September bis Februar) entsteht.

Die Vorbereitung verlief wieder schleppend und wie im Amateurbereich eben üblich: Das Trainerteam nimmt sich viel vor, wird 
aber immer wieder durch Unabwägbarkeiten im Trainingsprozess nach hinten geworfen. Doch das Trainergespann ist guter 
Dinge, weiß es doch auch sehr wohl, dass es seiner Mannschaft mit drei bis vier Trainingseinheiten pro Woche sehr viel zumutet. 
Trainingsspielergebnisse gab es hervorragende gegen Oberligisten, aber auch ganz bittere Niederlagen gegen Bezirksligisten - 
alles in allem wurden aber die angepeilten Ziele in der Vorbereitung erreicht. Das Ziel für die Gesamtsaison ist schnell formuliert: 
Die nötigen Punkte für den Klassenerhalt sollen in diesem Jahr früher auf der Haben-Seite stehen als in der Vorsaison. Das wird 
schwierig genug. Dieses Jahr ist mit mindestens drei Absteigern zu rechnen, außerdem ist die Konkurrenz mit zwei Absteigern 
aus der Oberliga, sowie zwei starken Aufsteigern aus der Bezirksliga, nicht gerade weniger geworden. So wünscht sich die Mann-
schaft um Trainerteam Seidel/Grimm auch in diesem Jahr vom Faktor „Fans“ einen großen Impuls. Denn das Mössinger Publikum 
hat der Mannschaft in den vergangenen Spielzeiten immer die nötige Kraft für den wichtigen „Schritt drüber hinaus“ gegeben. 
Daher der Appell: feuern Sie unsere erste Männermannschaft auch in dieser Runde wieder lauthals an!

Die Mannschaft:

hintere Reihe von links nach rechts:
Carolin Scheel (Physiotherapeutin), Marcus Grimm (Co-Trainer), Christoph Ehmann, Raphael Hoch, Dominique Widmaier, 
Manuel Schnitzer, Dominic Kuschmierz, Micha Meyer, Philipp Mayer, Marius Palz, Florian Seidel (Trainer)

vorne von links nach rechts::
Jonathan Kuhle, Jochen Neutz, Günter Winterholer, Markus Bold, Jan Meyer, Lukas Flammer

es fehlen:
Lars Groh, Vincent Ehinger, Holger Bensch, Philipp Widmaier, Christoph Mayer, Stefanie Schneider (Physiotherapeutin).
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2. Mannschaft Herren
Innerhalb von vier Jahren ist Mössingens zweite Männermannschaft in der vergangenen Saison zum zweiten Mal aufgestiegen 
und dies mit klarem Vorsprung vor Nebringen-Reusten, dass im direkten Vergleich beide Male besiegt wurde. Frühzeitig stand die 
Meisterschaft nach dem deutlichen 35:23 Erfolg über eben diesen hartnäckigen Verfolger fest, was letztlich das Ergebnis von vier 
Jahren harter Arbeit ist. 

Im Frühjahr 2007 übernahm Trainer Rolf Greiner, als langjähriger Spvgg-Spieler und Jugendtrainer die Männer 2 - Mannschaft in 
der Kreisliga B. Von Anfang an wurde gezielt zusammen mit der 1. Mannschaft und der A-Jugend trainiert. Immer wieder wurden 
A-Jugendspieler ins kalte Wasser geworfen, wo sie sich Erfahrungen im Männerbereich holten. Schon im ersten Jahr gelang der 
Aufstieg in die Kreisliga A.

Dort angekommen startete die Sportvereinigung im dritten Jahr fulminant in die Saison 2010/2011. Mit 40:20 wurde Magstadt im 
ersten Heimspiel aus der Halle gefegt. Erste Ausrufezeichen setzte man durch Siege in Nebringen-Reusten und über den Favori-
ten aus Bondorf, gegen den man in den vergangenen Jahren nie gewinnen konnte. Im entscheidenden Zeitabschnitt der Spielrun-
de kam es dann Ende Januar zum erneuten Aufeinandertreffen von Mössingen und Bondorf. Hier wurde von der Sportvereinigung 
die erarbeitete Abwehr deutlich vorgeführt und es gelang ein nie erwarteter 13:21-Erfolg. Bis zum Saisonende blieb Mössingen 
der mit Abstand stärkste Abwehrverband. Im Angriff war nur die SG Nebringen-Reusten besser, welche als Tabellenzweiter eben-
falls aufsteigen konnte. Höhepunkt der Saison war schließlich der vorentscheidende Heimsieg gegen Nebringen-Reusten, wonach 
Mössingen nicht mehr eingeholt werden konnte. 

Wie erwähnt ist die Abwehr das Prunkstück der Meistermannschaft 2010/2011. Aber auch im Angriff hat man sich weiter entwi-
ckelt. Kompromissloses Tempospiel wurde auch von den heimischen Zuschauern zunehmend honoriert, auf welche man auch in 
der neuen Saison hofft. Grundlage des Erfolgs war eine gute Kondition in allen Bereichen, mit der man auch in der Bezirksklasse 
bestehen sollte. Selbstverständlich kann aber dort nur der Klassenerhalt das Saisonziel sein, zumal die Mannschaft immer noch 
drei Dauerverletzte hat und die Kader in beiden Männermannschaften studienbedingt kleiner geworden sind. Trainer Rolf Greiner 
setzt aber erneut auf die Jugend. Mit Fabi Dietrich, Joni Landwehr und Maxi Graf will man wenigstens wieder drei A-Jugendliche 
spielentscheidend einbauen. 

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Daniel Balcer, Patrick Farsch-Cristu, Fabian Dietrich, Jonathan Landwehr, Maximilian Graf, Tilman Seidel,  
Manuel Köhnlein, Roman Midinet, Nils Saur, Christopher Funk, Nils Kirsamer, Sebastian Künstle, Sebastian Müller,  
Tim Steinhoff, Benjamin Kreuscher

vorne: Rolf Greiner (Trainer)

es fehlen:
Michael Buck, Chris Kern, Jan Meyer, Jürgen Möck, Dominique Widmaier, Robin Röhm, Max Schmetzer, Markus Grimm, 
Jonas Friz, Ulli Schönthal, Jonathan Kuhle
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1. Mannschaft Damen

Ein Jahr ist es mittlerweile her, als Trainer Holger Graf aus Bad Urach die damals zeitweise trainerlose erste Damenmannschaft 
unter seine Fittiche nahm. Die Abwehr wurde innerhalb weniger Wochen umgestellt und auch im Angriff gab es einige Neuerun-
gen. Mittlerweile hat sich das Trainer-/Mannschaftsgespann gut eingespielt und so konnte die Saison 2010/2011, trotz teilweise 
unbeständiger Leistungen mit einem soliden vierten Platz in der Landesliga abgeschlossen werden. 
Rückblickend kann die Mannschaft auf ihre gute Abwehrleistung besonders stolz sein –  mit lediglich 16 Gegentreffern mehr als 
der ungeschlagene Tabellenführer, stellten unsere Damen mit Abstand die zweitbeste Abwehr der Liga.
Ziel der kommenden und zweiten Saison mit Trainer Graf wird sein, die  Abwehrleistungen der letzten Saison zu bestätigen, die 
erste und zweite Angriffswelle zu intensivieren, eine höhere Torgefahr von sämtlichen Positionen zu entwickeln und insgesamt 
mehr Konstanz auf hohem Leistungsniveau zu zeigen.
Personell ergeben sich nach der letzten Runde einige Änderungen. Abgänge, wie der von Renate Müllerschön, die nach der ver-
gangenen Saison ihren Abschied feierte und mit zu den erfahrensten Spielerinnen zählte, müssen erst einmal verkraftet werden. 
Zudem ist der dauernde Einsatz einzelner Spielerinnen ungewiss – Lena Jockenhöfer, die leider nur kurz an der Vorbereitung teil-
nehmen konnte und hierbei gute Fortschritte machte, befindet sich zurzeit wieder in Reha – mit Nadine Walter kann, unter Voraus-
setzung eines weiterhin positiv verlaufenden Heilungsprozesses, zumindest bis zum Start der Saison wieder gerechnet werden. 
Ferner wird zu Rundenbeginn der Einsatz von Miriam Haubensak und Madeleine Tauber beruflich eingeschränkt sein. Erfreulicher-
weise hat sich Katharina Mayer wieder von ihrer Verletzung erholt und ist wieder voll einsatzfähig. Zudem werden mit Leonie Bit-
zer, Mara Petschel, sowie Torfrau Priscilla Schmeil junge Nachwuchsspielerinnen aus den eigenen Reihen an den aktiven Bereich 
herangeführt, indem sie zunächst vorwiegend die zweite Damenmannschaft unterstützen. 
Jetzt gilt es für diese junge, lern- und ausbaufähige Mannschaft sich zu einer routinierten, schlagkräftigen Truppe zu entwickeln - 
dass das erforderliche Potenzial dazu vorhanden ist, hat sie in der Vorbereitung und bei diversen Trainingsspielen gezeigt. Wenn 
alle Spielerinnen weiterhin voll mitziehen und die Mannschaft von Verletzungen verschont bleibt, ist Trainer Holger Graf davon 
überzeugt, dass seine Schützlinge nichts mit den hinteren Rängen zu tun haben werde und dass man die Mannschaften der 
Tabellenspitze mit Sicherheit ärgern könne. Demzufolge darf man sich mit unserer ersten Frauenmannschaft auf eine spannende 
Saison 2011/2012 freuen.

Die Mannschaft:

hintere Reihe von links nach rechts:
Esther Midinet, Mona Goller, Anja Wachter, Carolin Ellenberg, Nadine Walter, Anna-Lena Freudemann, Lena Jockenhöfer, 
Madeleine de Oliveira Vascoucelos

mittlere Reihe von links nach rechts:
Linda Thumm, Miriam Haubensak, Katharina Mayer, Hannah Tauch, Leonie Bitzer, Mara Petschel, Claudia Schmidt,  
Manuela Lutz, Christina Garcia (Betreuerin)

vorne von links nach rechts:
Gabriela di Gesaro, Lisanne Petschel, Simone Föll es fehlen: Sarah Rongen, Holger Graf (Trainer)
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2. Mannschaft Damen

Nach einer verpatzten letzten Saison und dem damit verbundenen Abstieg aus der Bezirksklasse, heißt das langfristige Ziel der 
zweiten Frauenmannschaft ganz klar Wiederaufstieg! 
Die Voraussetzungen hierfür sind gegeben. Mit Susanne Rist, einem echten Glückstreffer wie sich schon in der Vorbereitung 
abzeichnete, hat sich die Mannschaft eine erfahrene und engagierte Trainerin ins Boot holen können. Betreuerin Annika Ehmann, 
sowie die Rückkehrer Tina Janasek und Stefi Mehl aus dem Schwangerschaftsurlaub, stärken die Mannschaft zusätzlich. Zudem 
kann die Truppe um Trainerin Rist einige talentierte Neuzugänge, wie Viktorja Britner, Marissa Skorupka, Priscilla Schmeil, Mara 
Petschel und Leonie Bitzer aus der eigenen Jugend, die die Mannschaft zusätzlich verstärken werden, verzeichnen. Das Trainer-
gespann Rist/Ehmann kann so in der kommenden Saison, mit einem gut gefüllten Kader, (Neuzugänge sind dennoch jederzeit 
willkommen) aus den Vollen schöpfen. 

Begeistert und motiviert schauen die Damen der „Zweiten“ der kommenden Runde mittlerweile entgegen. Trainerin Rist fordert 
ihre Mädels, geistig als auch körperlich, im Training und im Spiel und auch das moderne, schnelle Handballspiel steht nunmehr 
ganz oben auf dem Trainingsplan. Natürlich kommt hierbei der Spaß nie zu kurz und auch außerhalb des Spielfeldes steht die 
Mannschaft für gute Stimmung. Ob auf Frühlingsfesten, Hochzeiten oder Cocktailabenden, die Mannschaft ist eine aufgeweckte, 
lustige Truppe.

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Mara Petschel, Leonie Bitzer, Nadina Wenzelburger, Silvia Herter, Viktorija Britner, Jasmin Landenberger, Alice Steinhilber, 
Kristina Janasek, Janina Rempfer, Claudia Buck, Nicole Welsch, Susanne Häbich, Mareike Wagner, Damaris Buck, Bettina 
Bauer, Nadine Arnold

vorne:
Susanne Rist (Trainerin), Annika Ehmann (Betreuerin)

es fehlen:
Stefanie Mehl, Anja Futter, Josephine Liebetrau, Annette Schuchmann, Isabel Schäuble, Silke Lutz, Priscilla Schmeil,  
Marissa Skorupka
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A-Jugend Männlich

Unsere männliche A-Jugend tat sich in der vergangenen Saison altersbedingt schwer Spiele für sich zu entscheiden. Da die 
Gegner mit vielen bereits aktivierten Jugendspielern gegen die Spvgg antraten, wurden die meisten Spiele verloren und man 
landete somit im hinteren Tabellendrittel. Die neu eingeführte, offensive 3:2:1-Deckung entwickelte sich jedoch von Spiel zu Spiel 
positiver und es konnten in diesem Bereich einige Fortschritte erzielt werden. Das Angriffsspiel, speziell die Auslösehandlungen 
und das genaue Passspiel, sind nach wie vor zu verbessern und auch die Abstimmung in der Abwehr muss in der neuen Saison 
noch verfeinert werden,  erst dann sieht die Mannschaft eine gute Möglichkeit einen Platz im vorderen Tabellendrittel zu ergattern. 
Aufbauend auf der sehr guten Kameradschaft und einem großen Kampfgeist in der Mannschaft wird es möglich sein, die Defizite 
Schritt für Schritt auszubügeln und einige Spiele zu gewinnen. Dafür werden drei Trainingseinheiten wöchentlich angestrebt und 
von den Spielern eingefordert.
Da die Mannschaft in ihrem Kader nahezu unverändert geblieben ist und nur zwei Abgänge in den Aktivenbereich zu verzeichnen 
hatte, kann auf ein eingespieltes Team gebaut werden. Eine wesentliche Rolle in der kommenden Runde wird auch die Integration 
einiger Spieler in den Bereich der Männermannschaften sein.
Für die kommende Saison wird die Umsetzung der vorgegebenen Abwehr- und Angriffssituation aus der ersten und zweiten Män-
nermannschaft ein wichtiger Bestandteil des Trainings sein. Der Sprung in die Aktivenwelt soll den Youngstars dadurch wesentlich 
vereinfacht werden, aber auch der Erfolg in der A-Jugend wird eine logische Folge sein.

Die Mannschaft:

hintere Reihe von links nach rechts:
Marcel Valin, Jan Giesa, Sascha Gluns, Christoph Krzyminski, Fabian Dietrich, Maximilian Graf, Patrick Farsch-Cristu, 
Harun Apakhan

vorne von links nach rechts:
Micha Meyer (Trainer), Jakob Gelse, Constantin Schewe, Tim Steinhoff (Trainer)

es fehlen:
Jack Rodin, Martin Balcer (Trainer)
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B-Jugend Männlich
Nach der vergangenen Saison, in der keine männliche B-Jugend gemeldet werden konnte, wird eine neu formierte Mannschaft in dieser Alters-
klasse die Lücke schließen. Die Mannschaft besteht größtenteils aus der letztjährigen C-Jugend, die in der Bezirksklasse einen Mittelfeldpatz 
belegen konnte und einigen Spielern, die in der Vorsaison bei der A-Jugend trainieren und somit wichtige Erfahrungen sammeln konnten. In der 
letzten Saison der C-Jugend deutete sich bereits an, dass Potential in der Mannschaft steckt. Gepaart mit großem Trainingseifer und einer guten 
Stimmung, hofft das Trainergespann Jan Meyer und Sebastian Müller, die positive Entwicklung der Mannschaft fortführen zu können. Neu für 
die Spieler sind einige Auslösehandlungen, die identisch mit denen der beiden aktiven Männermannschaften gespielt werden, um später eine 
problemlose Integration in den Aktivenbereich zu ermöglichen. Hier wird den Jungs einiges an Wissen und Spielverständnis abverlangt, welches 
in den jeweiligen Situationen abgerufen werden muss. Ebenso wird eine neue Abwehrformation zu sehen sein. Das Team hat daher viel Neues zu 
bewältigen, befindet sich aber auf einem sehr guten Weg. In der Qualifikation gelang ein guter zweiter Platz, sodass man vermutlich in der Be-
zirksliga spielen wird, ein erster Erfolg für die talentierte Nachwuchstruppe. Auch in der höheren Liga und gegen ältere Gegenspieler erhofft sich 
das Trainergespann eine ordentliche Saison mit einigen Siegen.

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Paul Schwarz, Max Zemmrich, Robin Rath, 
David Wurster, Jonathan Kapp, Florian 
Binder, Christian Conrad, Sandro Verworn, 
Patrick Schwarz, Jonas Monninger, Bruno 
Schmidt, Marvin Reess

vorne:
Jan Meyer (Trainer), Sebastian Müller 
(Trainer)

C-Jugend Männlich
Die letzte Saison verlief für die männliche C-Jugend recht zufriedenstellen. Die Saison wurde mit einem Mittelfeldplatz abgeschlossen, so dass 
man zuversichtlich in die neue Saison starten kann. Das einzige Problem, das sich für die Mannschaft stellen könnte ist der altersbedingte Abgang 
vieler Spieler in die B-Jugend, denn im Gegenzug rückten lediglich zwei Spieler aus der D-Jugend nach. Ein positiver Aspekt ist jedoch, dass in 
den letzten Wochen einige neue Spieler den Weg ins Team fanden, welche hochmotiviert sind die Truppe um Trainer Lukas Flammer zu unterstüt-
zen und voran zu bringen. Hier gilt jetzt, und das hat sich Trainer Flammer zugleich als Saisonziel vorgenommen, eben diese Spieler technisch in 
die Mannschaft einzugliedern und eine gute spielerische Grundlage zu bilden, so dass am Ende der Saison eine Mannschaft mit ausgeglichenem 
Niveau da steht. Auf jeden Fall ist unumstritten, dass die Jungs sehr motiviert sind im Training neue Kenntnisse und Fähigkeiten  zu erlernen und 
dennoch  kommt der Spaß dabei nie zu kurz. Die Qualifikation der Mannschaft verlief ebenfalls sehr positiv, so dass man auf die kommende Sai-
son 2011/2012, in der sicherlich der ein oder andere Sieg eingefahren wird, gespannt sein kann.

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Ercan Özsevgic, Pascal Digel, Maximilian 
Pfisterer, Axel Midinet, Marius Monninger, 
Till Eißler, Lukas Sulz, Malte Balduf, Hannes 
Lacotta, Lukas Flammer (Trainer)

es fehlen:
Yigit Ünver, Nino Knorr
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D-Jugend Männlich
In der vergangenen Runde spielte die D-Jugend in der Bezirksklasse. Damals noch vom Trainergespann Lukas Flammer und Roman Midinet 
gecoacht wurde die Mannschaft gut aufgebaut und lieferte sich das ein oder andere packende Spiel. Die Spieler machten in der vergangenen 
Saison auch die Erfahrung, dass manche Spiele erst mit dem Schlusspfiff zu Ende sind und solche nur mit Kampf und Einsatz gewonnen werden 
können. Pünktlich zu Beginn der neuen Runde hat sich das Trainerteam neu formiert. Jürgen Möck und Wolfgang Felger übernahmen die Obhut 
für die Mannschaft, zu der mittlerweile 21 handballbegeisterte Jungs zählen. Das Ziel für die kommende Saison wird sein, jeden einzelnen Spieler 
in seinem Können zu verbessern und die mannschaftliche Geschlossenheit zu stärken. Alle sollen Spaß am Handball haben und gemeinsamen 
Erfolg genießen können. Für die Zukunft wird an der Kondition, dem Kampfgeist, dem Spielverständnis und dem Mannschaftsgeist gearbeitet. 
Gleich im Sommer -in den Qualifikationsturnieren hat sich die männliche D-Jugend für die Bezirksliga qualifizieren können- ging es dann voll zur 
Sache! Dieses ist ein tolles Ergebnis für die Mannschaft, aber bringt auch eine Verpflichtung für die Hallenrunde mit sich, in der harte Brocken 
auf die Schützlinge von Trainer Möck und Felger warten. Ziel hierbei wird sein, den einen oder anderen Punkt zu holen, die Mannschaft weiter zu 
entwickeln und Spaß am Spiel zu haben. Das Talent dazu steckt auf jeden Fall in der Truppe.

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Jonas Kern, Luc Werner, Leon Phleps, Cor-
nelius Brändl, Felix Rudolf, Leon Kärcher, 
Moritz Biering, Vincent Wörner, Leon Pieta, 
Paul Lacotta, Denis Leipp, Nick Wagner, 
Niklas Felger, Jan Stengele, Philip Schmälz-
le, Tim Schmid, Lukas Kemper, Wolfgang 
Felger (Trainer)

es fehlen:
Luis Eisenbichler, Marco Verworn, Silas 
Wagner, Sven Staiger, Jürgen Möck (Trainer)

E-Jugend Männlich
ie letzte Saison verlief  für die männliche C-Jugend recht zufriedenstellen. Die Saison wurde mit einem Mittelfeldplatz abgeschlossen, so dass 
man zuversichtlich in die neue Saison starten kann. Das einzige Problem, das sich für die Mannschaft stellen könnte ist der altersbedingte Abgang 
vieler Spieler in die B-Jugend, denn im Gegenzug rückten lediglich zwei Spieler aus der D-Jugend nach. Ein positiver Aspekt ist jedoch, dass in 
den letzten Wochen einige neue Spieler den Weg ins Team fanden, welche hochmotiviert sind die Truppe um Trainer Lukas Flammer zu unterstüt-
zen und voran zu bringen. Hier gilt jetzt, und das hat sich Trainer Flammer zugleich als Saisonziel vorgenommen, eben diese Spieler technisch in 
die Mannschaft einzugliedern und eine gute spielerische Grundlage zu bilden, so dass am Ende der Saison eine Mannschaft mit ausgeglichenem 
Niveau da steht. Auf jeden Fall ist unumstritten, dass die Jungs sehr motiviert sind im Training neue Kenntnisse und Fähigkeiten  zu erlernen und 
dennoch  kommt der Spaß dabei nie zu kurz. Die Qualifikation der Mannschaft verlief ebenfalls sehr positiv, so dass man auf die kommende Sai-
son 2011/2012, in der sicherlich der ein oder andere Sieg eingefahren wird, gespannt sein kann.

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Joris Felger, Sascha Schneider, Phillip 
Schur, Robin Gauger, Marvin Gauger, Lukas 
Schmälzle, Tim Schiller, Mathis Felger,  
Jan Giesa (Trainer)

es fehlen:
Patrick Dieter, Felix Zemmrich (Trainer)
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A-Jugend Weiblich

Da die komplette B-Jugend der letzten Saison altersbedingt in die A-Jugend aufrückt, kann man nach einer zweijährigen Pause 
erfreulicherweise die neue Runde wieder mit einer weiblichen A-Jugend an den Start gehen. Die Qualifikationsrunde verlief für 
die junge Truppe allerdings alles andere als optimal. Zwar erreichten die Mädels die zweite Runde, doch leider wurde aus den 
vorgegebenen Möglichkeiten zu wenig herausgeholt  und somit wird die Runde leider nur in der Bezirksliga absolviert. Einige der 
Spielerinnen sind  mit einem Doppelspielrecht ausgestattet und  konnten so  im aktiven Bereich bereits erste erfolgreiche Erfah-
rungen sammeln und werden die Frauenmannschaften auch in Zukunft tatkräftig unterstützen. Für die Mannschaft um Trainer 
Walter Föll wird es, da in einer 10er-Staffel gespielt wird und die Mädels 18 Spiele bestreiten müssen, sicherlich keine einfache 
Saison. Aber dennoch darf man gespannt auf die kommende Runde schauen, denn erfahrungsgemäß sind die Mädels um Trainer 
Föll immer für eine Überraschung gut.

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Anne Thun, Jessica Oman, Alina Straub, Viktorija Britner, Jessica Konnerth, Mara Petschel, Marissa Skorupka, 
Cora Jörgens, Carolin Maier, Leonie Bitzer, Charis Kohler

es fehlen:
Priscilla Schmeil, Sandra Schlegel, Walter Föll (Trainer)
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B-Jugend Weiblich
Nach einer erfolgreichen Saison in der Bezirksliga rückte die Mannschaft geschlossen in die B-Jugend auf. Mit neuem Trainergespann und fast 
unverändertem Kader spielt die Mannschaft um Trainer Bernhard Haap und Trainerin Nadina Wenzelburger auch im ersten B-Jugend-Jahr in der 
Bezirksliga. Wie in den Qualifikationsrunden im Sommer zu sehen war, kann die Mannschaft ohne Verletzungspech in der starken Bezirksliga eine 
gute Rolle spielen. Durch den sehr ausgeglichenen Kader erhofft sich das Trainergespann einen gesunden Konkurrenzkampf und dadurch eine 
Verbesserung der individuellen Fähigkeiten. Weiterhin muss viel an den Grundlagen gearbeitet werden. Ausschlaggebend für eine gute Runde 
wird die mannschaftliche Geschlossenheit sein und die Bereitschaft, sich im Training immer wieder neu zu motivieren. Über eine kompakte, aber 
durchaus offensiv ausgerichtete Abwehr, will die Mannschaft mit vielen Ballgewinnen über die erste und zweite Welle einfache Tore erzielen. Im 
Angriff müssen sich die Spielerinnen ebenfalls weiterentwickeln und mehr Abwechslung ins Spiel bringen. Bereits im ersten Jahr in der B-Jugend 
werden die Trainingsinhalte mit den Trainern der Aktivenmannschaften abgestimmt, um gewisse Abläufe frühzeitig zu schulen. Mannschaft und 
Trainergespann wünschen allen Mössinger Teams eine verletzungsfreie und erfolgreiche Saison 2011/2012.

Die Mannschaft:

hintere Reihe von links nach rechts:
Nadina Wenzelburger (Co-Trainerin), Inken 
Otto, Nina Schneller, Lea Staiger, Nadine 
Herter , Lena Herbansky, Marissa Hammer-
schmidt, Bernhard Haap (Trainer)

vorne von links nach rechts:
Isabell Heim, Lea Schmid, Lisanne Petschel, 
Katharina Reichhardt, Tina Villgrattner

kniend von links nach rechts:
Alena Rempfer, Jasmin Schäuble

C-Jugend Weiblich
Die diesjährige weibliche C-Jugend  setzt sich bei den Mädchen aus 12 Spielerinnen zusammen, die aus der D-Jugend hochgekommen sind, 
einigen Spielerinnen aus der letztjährigen C 2 Mannschaft  und jüngeren Spielerinnen vom Jahrgang 97 aus der B-Jugend. Um die komplett neu 
aufgestellte Truppe aufeinander abzustimmen und sich als Mannschaft einspielen zu können, nahm die weibliche C-Jugend um Trainer Günter 
Kossek in der Vorbereitung bereits an zwei Turnieren teil. In den Turnieren in Weilstetten und Tübingen erreichte die Mannschaft jeweils einen 
guten 4.Platz. Die eine oder andere Baustelle gibt es noch, aus diesem Grund begann die Vorbereitung auf die neue Runde bereits in den Som-
merferien mit regulärem Training, sowie einigen Turnierbesuchen. Die Mannschaft konnte sich für die Bezirksliga qualifizieren und hofft nun darauf, 
die Hallensaison erfolgreich zu beenden. Wichtigster Punkt ist hierbei für die Mannschaft, sowie Trainer Kossek, das Zusammenwachsen zu einer 
echten Mannschaft, sowie der Zusammenhalt, in Situationen, in denen es nicht so gut läuft.

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Anna-Lena Flur, Tina Villgrattner, Pauline 
Futter, Iris Möck, Jule Daubek, Ann-Kathrin 
Schneider, Charlotte Schuchmann, Lydia 
Brändl, Lena Herbansky, Luisa Speidel,  
Lisa Saur, Leonie Dudichum, Günter Kossek 
(Trainer)
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D 1-Jugend Weiblich
In der vergangenen Saison spielte die weibliche D-Jugend in der Bezirksklasse und landete dort auf dem 6. Platz. Die Mannschaft, die fast nur 
aus Spielerinnen des jüngeren Jahrgangs bestand, spielte leider noch zu unkonstant und verlor einige Spiele sehr knapp. 
Der Kader war in der letzten Saison schon groß und wurde jetzt noch größer. Vier Spielerinnen verließen die Mannschaft in Richtung C-Jugend, 
dafür kamen neun aus der E-Jugend hinzu und zusätzlich gab es in den letzten Monaten noch einige bisher handballunerfahrene Neuzugänge. So 
war es sogar möglich, zwei Mannschaften zu melden. Beim Training sind mittlerweile 27 Spielerinnen in der Halle und das Trainergespann Esther 
Midinet und Michael Schultze haben immer alle Hände voll zu tun.

Die D1 konnte die Bezirksqualifikation gewinnen und tritt damit in dieser Saison in der höchsten Spielklasse des Bezirks, der Bezirksliga, an. Bei 
den Turnieren im Sommer gab es Licht und Schatten. So folgte, der sehr guten Leistung bei der Bezirksqualifikation, ein letzter Platz beim Turnier 
in Weilstetten. Die Mannschaft hat aber auf jeden Fall das Potential, um in der Bezirksliga eine gute Rolle zu spielen. Und mit dem richtigen Ein-
satz kann man vielleicht auch um die oberen Plätze mitspielen.

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Alexa Müller, Milena Keck, Isabella Mader, 
Ewa Biermann, Katinka Sellnow, Sina Ham-
merschmidt, Valerie Huber, Jule Matthis, 
Katharina Hirrle, Johanna Betzmann,  
Marlene Terton, Sara Vogel

D 2-Jugend Weiblich
Die D2 besteht hauptsächlich aus den jüngeren Spielerinnen und 
den Neulingen und spielt in der Kreisliga. Bei den Sommerturnie-
ren zeigte sich gegen meist körperlich überlegene Gegner, dass 
es noch viel zu lernen gibt. Die Mannschaft war aber immer mit 
vollem Einsatz dabei und zeigte auch einen tollen Kampfgeist. 
Und es zeigte sich auch, dass viel Talent vorhanden ist. Die 
Mannschaft ist auf jeden Fall auf dem richtigen Weg und wird in 
der Saison sicher einige Siege feiern können!

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Ina Möck, Julia Staiger, Rahel Barkat, Lene 
Schwarz, Verena Flur, Helen Strohmaier, 
Alisa Schanz, Lisa Marquardt, Saskia Buck, 
Annika Weger
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E-Jugend Weiblich
Mit einem neuen Trainergespann startet unsere weibliche E-Jugend in die kommende Runde. Hannah Tauch und Anna-Lena Freudemann, beide 
aktive Spielerinnen der ersten Frauenmannschaft, gehen mit viel Spaß und Freude an ihre hoffentlich erfolgreiche Trainerkarriere heran und versu-
chen, durch ihre eigenen Erfahrung, den spielfreudigen Mädels viel beibringen zu können. Da es sich bei diesem Kader um einen, im Vergleich zu 
den künftigen gegnerischen Mannschaften, eher jüngeren Jahrgang handelt, werden es die Spielerinnen häufiger mit erfahreneren und teilweise 
überlegeneren Mannschaften zu tun haben. Dennoch schaut der Spvgg-Nachwuchs optimistisch in die kommende Runde und lässt sich dadurch 
nicht verunsichern und startet stattdessen mit jeder Menge Motivation, Spaß und dem nötigen Siegeswillen in die kommende Saison 2011/2012.

Die Mannschaft:

von links nach rechts:
Virginie Huber, Luna Martinis-Fleuchaus, 
Jule Biering, Lea Arlinghaus, Emma 
Henselek, Sina Riehle, Mara Buck, Alisha 
Claes, Hannah Tauch (Trainerin), Anna-Lena 
Freudemann (Trainerin)

es fehlen:
Klara Futter, Evin Meister
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Minis
Die Minis nahmen in der vergangenen Saison an einigen Minispielfesten teil. Neben den Wettkämpfen im Handball und Aufsetzer-Handball gibt es 
hier auch Koordinations- und Geschicklichkeitsspiele. Vor allem aber steht der Spaß für die Kinder im Vordergrund. Spielen, basteln, klettern und 
herumtollen sind wichtige Bestandteile für unsere jüngsten Handballer bei den Minispielfesten.
Uns als Trainer freut es ganz besonders, dass die Spieltage bei unseren Kleinsten auf große Zustimmung treffen und immer genügend Kinder 
mitgehen. Bei unserem eigenen Minispielfest in Mössingen in der Steinlachhalle, hatten wir sage und schreibe 6 eigene Mannschaften am Start. 
Mit dabei waren auch 2 Mannschaften mit unseren jüngsten Handballern von 4-5 Jahren. 
Nach den Osterferien war dann der Mannschaftswechsel für unsere ältesten Spieler in die E-Jugend. Hiermit haben die jüngeren Minis wieder die 
Chance, sich noch mehr ins Spielgeschehen zu stürzen.
Nach den Sommerferien ist nun wieder der ideale Zeitpunkt für Jungen und Mädchen der Jahrgänge 2003 bis 2007 (ab 4 Jahren) mit dem Hand-
ball spielen anzufangen. Wer Lust hat, dies einmal auszuprobieren, ist herzlich eingeladen unser Training zu besuchen und mitzumachen. Wir 
trainieren immer am Freitag von 17:45 Uhr – 18:45 Uhr in der Jahnhalle 2 in Mössingen.
Wir freuen uns auf die neue Saison gemeinsam mit vielen Minis!!!!
Eure Trainerinnen Claudi, Renate, Claudi, Phine und Tina
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Spielplan Saison 2011/2012      Sep. 2011 - Nov. 2011

Staffel  Datum  Zeit Heim   Gast   Halle   

M-LL-3  Sa, 17.09.2011 20:00 Spvgg Mössingen -  HSG Schönbuch 2 Steinlachhalle Mössingen (6041) 
F-LL-3  Sa, 17.09.2011 18:00 Spvgg Mössingen -  TuS Metzingen 2  Steinlachhalle Mössingen (6041) 
F-KLA  Sa, 17.09.2011 16:00 Spvgg Mössingen 2 -  TuS Metzingen 3  Steinlachhalle Mössingen (6041) 
mJA-BL  Sa, 17.09.2011 16:00 SV Magstadt -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Magstadt (6038)  

mJB-BK-1 So, 18.09.2011 13:00 TV Großengstingen -  Spvgg Mössingen  Freibühlhalle Großengstingen (6022)

F-LL-3  Sa, 24.09.2011 18:15 TSV Betzingen -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Im Gries Betzingen (6007)
F-KLA  Sa, 24.09.2011 14:50 TSV Betzingen 2 -  Spvgg Mössingen 2 Sporthalle Im Gries Betzingen (6007)
M-BK	 	 Sa,	24.09.2011	 17:30	 VfL	Sindelfingen	-			 Spvgg	Mössingen	2	 Sommerhofenhalle	Sindelfingen	(6062)
            
M-LL-3  So, 25.09.2011 17:00 H2 Kuppingen Herrenberg 2 -  Spvgg Mössingen  Markweghalle Herrenberg (6028)
mJC-BK  So, 25.09.2011 15:30 SV Magstadt -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Magstadt (6038)
wJB-BL  So, 25.09.2011 15:15 SG HCL -   Spvgg Mössingen  Reuchlin-Halle Bad Liebenzell (6088)

M-LL-3  Sa, 01.10.2011 20:00 Spvgg Mössingen -  SG HCL   Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-BK  Sa, 01.10.2011 18:00 Spvgg Mössingen 2 -  SG HCL 2  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJA-BL  Sa, 01.10.2011 18:00 TV Rottenburg -   Spvgg Mössingen  Hohenberghalle Rottenburg (6057)
mJB-BK-1 Sa, 01.10.2011 14:00 JSG Echaz-Erms 3 -  Spvgg Mössingen  Kurt-App-Halle Pfullingen (6049)
wJA-BL  Sa, 01.10.2011 16:00 SV Aidlingen -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Buchhalde Aidlingen (6001)
wJC-BL  Sa, 01.10.2011 13:00 JSG Böblingen/Sindelfingen- Spvgg Mössingen  Murkenbachhalle 1 Böblingen (6010)

mJD-BL  So, 02.10.2011 15:00 JSG Böblingen/Sindelfingen-	 	Spvgg	Mössingen	 Sommerhofenhalle	Sindelfingen	(6062)
      
M-LL-3  Sa, 08.10.2011 20:00 VfL Pfullingen 2 -   Spvgg Mössingen  Kurt-App-Halle Pfullingen (6049)
M-BK  Sa, 08.10.2011 20:00 VfL Nagold -   Spvgg Mössingen 2 Bächlenhalle Nagold (6043)
mJC-BK  Sa, 08.10.2011 15:45 TSG Reutlingen -   Spvgg Mössingen  Storlach-Sporthalle RT-Storlach (6067)
wJA-BL  Sa, 08.10.2011 14:30 TV Rottenburg -   Spvgg Mössingen  Kreuzerfeldhalle Rottenburg (6058)
      
F-LL-3  So, 09.10.2011 17:00 Spvgg Mössingen -  SG Nebringen/Reusten Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-KLA  So, 09.10.2011 15:00 Spvgg Mössingen 2 -  HSG Schönbuch 2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
      
M-BK  Sa, 15.10.2011 20:00 Spvgg Mössingen 2 -  TSV Betzingen 2  Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-LL-3  Sa, 15.10.2011 18:00 Spvgg Mössingen -  TV Neuhausen/E. 2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJA-BL  Sa, 15.10.2011 16:00 Spvgg Mössingen -  JSG Echaz-Erms 2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJC-BK  Sa, 15.10.2011 14:30 Spvgg Mössingen -  JSG Echaz-Erms 3 Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJA-BL  Sa, 15.10.2011 12:45 Spvgg Mössingen -  SG HCL   Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-LL-3  Sa, 15.10.2011 18:15 TSV Lindau -   Spvgg Mössingen  Sporthalle in Lindau-Aeschach (8001)
mJB-BK-1 Sa, 15.10.2011 18:00 TV Großengstingen -  Spvgg Mössingen  Freibühlhalle Großengstingen (6022)
      
wJC-BL  So, 16.10.2011 16:15 Spvgg Mössingen -  HSG Schönbuch  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJD-BL  So, 16.10.2011 15:00 Spvgg Mössingen -  SG Ober-/Unterhausen Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-KLA  So, 16.10.2011 11:00 TSV Neuhengstett -  Spvgg Mössingen 2 Sporthalle Althengstett (6006)
      
M-LL-3  Sa, 22.10.2011 19:30 SV Böblingen -   Spvgg Mössingen  Murkenbachhalle 1 Böblingen (6010)
M-BK  Sa, 22.10.2011 20:00 Spvgg Renningen -  Spvgg Mössingen 2 Rankbachhalle Renningen (6050)
mJA-BL  Sa, 22.10.2011 17:00 HSG Schönbuch -  Spvgg Mössingen  Schönbuchhalle Holzgerlingen (6032)
     
F-LL-3  So, 23.10.2011 17:00 Spvgg Mössingen -  TG Trossingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJA-BL  So, 23.10.2011 15:00 Spvgg Mössingen -  HSG Schönbuch  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJC-BK  So, 23.10.2011 13:30 Spvgg Mössingen -  H2 Kuppingen Herrenberg 2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJB-BL  So, 23.10.2011 12:00 Spvgg Mössingen -  SG Ober-/Unterhausen Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJB-BK-1 So, 23.10.2011 10:30 Spvgg Mössingen -  TSV Eningen/A.  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJC-BL  So, 23.10.2011 11:30 TuS Metzingen -   Spvgg Mössingen  Ösch-Sporthalle 1 Metzingen (6039)
      
M-LL-3  Sa, 29.10.2011 20:00 Spvgg Mössingen -  HSG Rietheim-Weilheim Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-BK  Sa, 29.10.2011 18:00 Spvgg Mössingen 2 -  SG Ober-/Unterhausen 3 Steinlachhalle Mössingen (6041)

F-LL-3  So, 30.10.2011 15:15 TG Schwenningen -  Spvgg Mössingen  Sporthalle Gymnasium Hoptbühl  
           in VS-Villingen (7046)
F-KLA  So, 30.10.2011 17:00 SG Nebringen/Reusten 3 -  Spvgg Mössingen 2 Sporthalle Gäufelden-Nebringen (6045)
      
F-LL-3  Sa, 05.11.2011 20:00 Spvgg Mössingen -  PTA Bregenz  Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-KLA  Sa, 05.11.2011 18:00 Spvgg Mössingen 2 -  TSV Ehningen 2  Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-LL-3  Sa, 05.11.2011 20:00 HSG Fridingen/Mühlheim -  Spvgg Mössingen  Sepp-Hipp-Halle Fridingen/Donau (7011)
M-BK  Sa, 05.11.2011 19:30 SV Aidlingen -   Spvgg Mössingen 2 Sporthalle Buchhalde Aidlingen (6001)
      
wJA-BL  Sa, 12.11.2011 13:00 SG Nebringen/Reusten -  Spvgg Mössingen  Sporthalle Gäufelden-Nebringen (6045)
mJC-BK  Sa, 12.11.2011 13:15 SG HCL -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Berufschulzentrum  
           Calw-Wimberg (6073)
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Spielplan Saison 2011/2012      Nov. 2011 - Jan. 2012

Staffel  Datum  Zeit Heim   Gast   Halle   

M-LL-3  So, 13.11.2011 17:00 Spvgg Mössingen -  SV Magstadt  Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-BK  So, 13.11.2011 15:00 Spvgg Mössingen 2 -  SV Magstadt 2  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJA-BL  So, 13.11.2011 13:15 Spvgg Mössingen -  SG Ober-/Unterhausen Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJB-BK-1 So, 13.11.2011 11:45 Spvgg Mössingen -  TV Großengstingen Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJD-BL  So, 13.11.2011 11:30 TSV Ehningen -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Ehningen (6018)
wJB-BL  So, 13.11.2011 17:00 JSG Böblingen/Sindelfingen	-		Spvgg	Mössingen		 Sommerhofenhalle	Sindelfingen	(6062)
F-LL-3  So, 13.11.2011 15:00 HSG Schönbuch -  Spvgg Mössingen  Weiler Sportzentrum  
           Weil im Schönbuch (6081)
     
M-LL-3  Sa, 19.11.2011 20:00 Spvgg Mössingen -  TG Schwenningen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJB-BL  Sa, 19.11.2011 16:00 Spvgg Mössingen -  H2Kuppingen Herrenberg 2 Jahnhalle 2 Mössingen (6042)
mJD-BL  Sa, 19.11.2011 14:45 Spvgg Mössingen -  JSG Echaz-Erms  Jahnhalle 2 Mössingen (6042)
wJA-BL  Sa, 19.11.2011 13:00 Spvgg Mössingen -  TV Großengstingen Jahnhalle 2 Mössingen (6042)
mJA-BL  Sa, 19.11.2011 16:30 Spvgg Renningen -  Spvgg Mössingen  Rankbachhalle Renningen (6050)
wJC-BL  Sa, 19.11.2011 12:00 Spvgg Renningen -  Spvgg Mössingen  Rankbachhalle Renningen (6050)
      
F-LL-3  So, 20.11.2011 17:00 Spvgg Mössingen -  H2Kuppingen Herrenberg 2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-KLA  So, 20.11.2011 15:00 Spvgg Mössingen 2 -  SKV Rutesheim  Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-BK  So, 20.11.2011 13:00 Spvgg Mössingen 2 -  SG Nebringen/Reusten 2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJB-BK-1 So, 20.11.2011 15:00 TSV Eningen/A. -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Arbachtal Eningen  
           unter Achalm (6087)
      
mJB-BK-1 Sa, 26.11.2011 18:45 Spvgg Mössingen -  JSG Echaz-Erms 3 Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJC-BK  Sa, 26.11.2011 17:15 Spvgg Mössingen -  TSV Betzingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJC-BL  Sa, 26.11.2011 15:45 Spvgg Mössingen -  SG Leonberg/Eltingen Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJB-BL  Sa, 26.11.2011 14:15 Spvgg Mössingen -  SKV Rutesheim  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJD-BL  Sa, 26.11.2011 13:00 Spvgg Mössingen -  TSV Altensteig  Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-LL-3  Sa, 26.11.2011 18:00 HSG Albstadt -   Spvgg Mössingen  Mazmannhalle Albstadt-Ebingen (7009)
M-BK  Sa, 26.11.2011 18:00 TV Rottenburg -   Spvgg Mössingen 2 Hohenberghalle in Rottenburg (6057)
mJA-BL  Sa, 26.11.2011 14:00 SG Leonberg/Eltingen -  Spvgg Mössingen  Sporthalle beim Sportzentrum  
           in Leonberg (6037)
wJA-BL  Sa, 26.11.2011 15:30 SV Magstadt -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Magstadt (6038)
      
F-KLA	 	 So,	27.11.2011	 17:00	 Kickers/Sindelfingen	4	-		 Spvgg	Mössingen	2	 Sommerhofenhalle	Sindelfingen	(6062)
      
F-LL-3  Sa, 03.12.2011 20:00 Spvgg Mössingen -  TSV Betzingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJA-BL  Sa, 03.12.2011 18:00 Spvgg Mössingen -  TSV Betzingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJA-BL  Sa, 03.12.2011 16:15 Spvgg Mössingen -  SKV Rutesheim  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJD-BL  Sa, 03.12.2011 15:00 Spvgg Mössingen -  H2Kuppingen Herrenberg Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJB-BL  So, 04.12.2011 15:30 HSG Schönbuch -  Spvgg Mössingen  Weiler Sportzentrum in Weil  
           im Schönbuch (6081)
      
F-KLA  Sa, 10.12.2011 20:00 Spvgg Mössingen 2 -  TSV Betzingen 2  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJA-BL  Sa, 10.12.2011 18:15 Spvgg Mössingen -  TSV Altensteig  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJA-BL  Sa, 10.12.2011 16:30 Spvgg Mössingen -  SV Magstadt  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJB-BK-1 Sa, 10.12.2011 12:00 Spvgg Mössingen -  SG Tübingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJC-BK  Sa, 10.12.2011 15:00 Spvgg Mössingen -  JSG Böblingen/Sindelfingen	2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJB-BL  Sa, 10.12.2011 13:30 Spvgg Mössingen -  SG Renningen/Magstadt Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-LL-3  Sa, 10.12.2011 14:15 SV Vaihingen -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Stuttgart-Vaihingen (4052)
M-BK  Sa, 10.12.2011 16:30 TSV Betzingen 2 -  Spvgg Mössingen 2 Sporthalle Im Gries in Betzingen (6007)
mJD-BL  Sa, 10.12.2011 13:00 JSG Echaz-Erms 2 -  Spvgg Mössingen  Kurt-App-Halle Pfullingen (6049)
wJC-BL  Sa, 10.12.2011 12:30 H2Kuppingen Herrenberg 2 -  Spvgg Mössingen  Markweghalle Herrenberg (6028)
      
mJD-BL  Sa, 17.12.2011 14:30 JSG Echaz-Erms -  Spvgg Mössingen  Kurt-App-Halle Pfullingen (6049)
      
F-LL-3  Fr, 06.01.2012 17:00 TuS Metzingen 2 -  Spvgg Mössingen  Ösch-Sporthalle 1 Metzingen (6039)
M-LL-3  So, 08.01.2012 17:00 HSG Schönbuch 2 -  Spvgg Mössingen  Schönbuchsporthalle  
           Holzgerlingen (6032)
F-KLA  So, 08.01.2012 15:00 TuS Metzingen 3 -  Spvgg Mössingen 2 Ösch-Sporthalle 1 Metzingen (6039)
      
mJB-BK-1 Sa, 14.01.2012 19:30 Spvgg Mössingen -  SG Tübingen  Jahnhalle 2 Mössingen (6042)
wJB-BL  Sa, 14.01.2012 18:00 Spvgg Mössingen -  HSG Schönbuch  Jahnhalle 2 in Mössingen (6042)
wJC-BL  Sa, 14.01.2012 16:30 Spvgg Mössingen -  JSG Böblingen/Sindelfingen Jahnhalle 2 in Mössingen (6042)
wJA-BL  Sa, 14.01.2012 16:15 HSG Schönbuch -  Spvgg Mössingen  Schönbuchsporthalle  
           Holzgerlingen (6032)
     
M-LL-3  Sa, 21.01.2012 20:00 SG HCL -   Spvgg Mössingen  Reuchlin-Sporthalle  
           Bad Liebenzell (6088)
M-BK  Sa, 21.01.2012 16:15 SG HCL 2 -   Spvgg Mössingen 2 Reuchlin-Sporthalle  
           Bad Liebenzell (6088)
mJA-BL  Sa, 21.01.2012 15:00 JSG Echaz-Erms 2 -  Spvgg Mössingen  Kurt-App-Halle Pfullingen (6049)
wJB-BL  Sa, 21.01.2012 16:30 SG Renningen-Magstadt -  Spvgg Mössingen  Rankbachhalle Renningen (6050)
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Spielplan Saison 2011/2012      Jan. 2012 - Mrz. 2012

Staffel  Datum  Zeit Heim   Gast   Halle   

F-LL-3  So, 22.01.2012 17:00 Spvgg Mössingen -  TV Weilstetten  Jahnhalle 2 Mössingen (6042)
F-KLA  So, 22.01.2012 15:00 Spvgg Mössingen 2 -  SV Böblingen 2  Jahnhalle 2 Mössingen (6042)
wJA-BL  So, 22.01.2012 13:15 Spvgg Mössingen -  SG Nebringen/Reusten Jahnhalle 2 Mössingen (6042)
mJD-BL  So, 22.01.2012 12:00 Spvgg Mössingen -  TSV Ehningen  Jahnhalle 2 Mössingen (6042)
wJC-BL  So, 22.01.2012 14:00 HSG Schönbuch -  Spvgg Mössingen  Weiler Sportzentrum in Weil  
           im Schönbuch (6081)
      
F-LL-3  Sa, 28.01.2012 18:15 SG Nebringen/Reusten -  Spvgg Mössingen  Sporthalle Gäufelden-Nebringen (6045)
F-KLA  Sa, 28.01.2012 18:00 HSG Schönbuch 2 -  Spvgg Mössingen 2 Schönbuchsporthalle in  
           Holzgerlingen (6032)
mJB-BK-1 Sa, 28.01.2012 16:30 SG Tübingen -   Spvgg Mössingen  Sporthalle des Landkreises  
           Tübingen-Derendingen (6015)
      
M-LL-3  So, 29.01.2012 17:00 Spvgg Mössingen -  VfL Pfullingen 2  Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-BK  So, 29.01.2012 15:00 Spvgg Mössingen 2 -  VfL Nagold  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJC-BK  So, 29.01.2012 15:00 JSG Böblingen-Sindelfingen	2	-	Spvgg	Mössingen		 Sommerhofenhalle	Sindelfingen	(6062)
wJA-BL  So, 29.01.2012 12:00 TSV Altensteig -   Spvgg Mössingen  Eichwaldhalle Altensteig (6005)
wJC-BL  So, 29.01.2012 13:00 SG Leonberg/Eltingen-  Spvgg Mössingen  Sporthalle beim Sportzentrum  
           in Leonberg (6037)
wJB-BL  So, 29.01.2012 15:15 SG Ober-/Unterhausen -  Spvgg Mössingen  Ernst-Braun-Halle
           Lichtenstein-Unterhausen (6069)
      
F-LL-3  Sa, 04.02.2012 20:00 Spvgg Mössingen -  TSV Lindau  Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-KLA  Sa, 04.02.2012 18:00 Spvgg Mössingen 2 -  TSV Neuhengstett  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJA-BL  Sa, 04.02.2012 16:15 Spvgg Mössingen -  SV Magstadt  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJA-BL  Sa, 04.02.2012 14:30 Spvgg Mössingen -  HSG Schönbuch  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJC-BL  Sa, 04.02.2012 13:00 Spvgg Mössingen -  TuS Metzingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-LL-3  Sa, 04.02.2012 20:00 TV Neuhausen/E. 2 -  Spvgg Mössingen  Hofbühlhalle Metzingen- 
           Neuhausen (6047)
mJC-BK  Sa, 04.02.2012 12:30 JSG Echaz-Erms 3 -  Spvgg Mössingen  Hofbühlhalle Metzingen- 
           Neuhausen (6047)
mJD-BL  Sa, 04.02.2012 14:45 SG Ober-/Unterhausen -  Spvgg Mössingen  Ernst-Braun-Halle 
           Lichtenstein-Unterhausen (6069)
wJB-BL  Sa, 04.02.2012 16:15 SKV Rutesheim -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Bühl Rutesheim (6059)
     
mJB-BK-1 So, 05.02.2012 17:00 JSG Echaz-Erms 3 -  Spvgg Mössingen  Hofbühlhalle Metzingen- 
           Neuhausen (6047)
      
M-LL-3  Sa, 11.02.2012 20:00 Spvgg Mössingen -  SV Böblingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-BK  Sa, 11.02.2012 18:00 Spvgg Mössingen 2 -  Spvgg Renningen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJA-BL  Sa, 11.02.2012 16:15 Spvgg Mössingen -  Spvgg Renningen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJB-BK-1 Sa, 11.02.2012 14:45 Spvgg Mössingen -  TSV Eningen/A.  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJC-BK  Sa, 11.02.2012 13:15 Spvgg Mössingen -  SG HCL   Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-LL-3  Sa, 11.02.2012 18:00 TG Trossingen -   Spvgg Mössingen  Solweghalle Trossingen (7041)
wJA-BL  Sa, 11.02.2012 18:15 TSV Betzingen -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Im Gries/Betzingen (6007)
      
M-LL-3  Sa, 18.02.2012 17:00 Spvgg Mössingen -  H2Kuppingen Herrenberg 2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-BK	 	 Sa,	18.02.2012	 15:00	 Spvgg	Mössingen	2	-		 VfL	Sindelfingen	 	 Steinlachhalle	Mössingen	(6041)
      
M-LL-3  Sa, 25.02.2012 19:30 HSG Rietheim-Weilheim -  Spvgg Mössingen  Kreissporthalle Tuttlingen (7044)
M-BK  Sa, 25.02.2012 16:00 SG Ober-/Unterhausen 3 -  Spvgg Mössingen 2 Ernst-Braun-Halle Lichtenstein- 
           Unterhausen (6069)

F-LL-3  So, 26.02.2012 17:00 Spvgg Mössingen -  TG Schwenningen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-KLA  So, 26.02.2012 15:00 Spvgg Mössingen 2 -  SG Nebringen/Reusten 3 Steinlachhalle Mössingen (6041)
      
M-LL-3  Sa, 03.03.2012 20:00 Spvgg Mössingen -  HSG Fridingen/Mühlheim Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-BK  Sa, 03.03.2012 18:00 Spvgg Mössingen 2 - SV Aidlingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJA-BL  Sa, 03.03.2012 16:15 Spvgg Mössingen -  SV Aidlingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJB-BL  Sa, 03.03.2012 14:45 Spvgg Mössingen -  JSG Böblingen/Sindelfingen Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJD-BL  Sa, 03.03.2012 13:30 Spvgg Mössingen -  JSG Böblingen/Sindelfingen Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-LL-3  Sa, 03.03.2012 17:00 PTA Bregenz -   Spvgg Mössingen  Turnhalle Bregenz-Schendlingen (8074)
F-KLA  Sa, 03.03.2012 18:00 TSV Ehningen 2 -   Spvgg Mössingen 2 Sporthalle Ehningen (6018)
mJA-BL  Sa, 03.03.2012 18:00 SG Ober-/Unterhausen -  Spvgg Mössingen  Ernst-Braun-Halle 
           Lichtenstein-Unterhausen (6069)
mJC-BK  Sa, 03.03.2012 16:30 TSV Betzingen -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Im Gries/Betzingen (6007)
      
F-LL-3  Sa, 10.03.2012 20:00 Spvgg Mössingen -  HSG Schönbuch  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJC-BK  Sa, 10.03.2012 18:15 Spvgg Mössingen -  SV Magstadt  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJC-BL  Sa, 10.03.2012 16:45 Spvgg Mössingen -  Spvgg Renningen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJA-BL  Sa, 10.03.2012 15:00 Spvgg Mössingen -  SG Leonberg/Eltingen Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-KLA  Sa, 10.03.2012 15:45 SV Böblingen 2 -   Spvgg Mössingen 2 Murkenbachhalle 1 Böblingen (6010)
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Spielplan Saison 2011/2012      Mrz. 2012 - Apr. 2012

Staffel  Datum  Zeit Heim   Gast   Halle   
      
M-LL-3  So, 11.03.2012 17:00 SV Magstadt -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Magstadt (6038)
M-BK  So, 11.03.2012 15:00 SV Magstadt 2 -   Spvgg Mössingen 2 Sporthalle Magstadt (6038)
mJD-BL  So, 11.03.2012 12:00 TSV Altensteig -   Spvgg Mössingen  Eichwaldhalle Altensteig (6005)
      
mJA-BL  Sa, 17.03.2012 20:00 Spvgg Mössingen -  TV Rottenburg  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJA-BL  Sa, 17.03.2012 18:15 Spvgg Mössingen -  TV Rottenburg  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJC-BL  Sa, 17.03.2012 15:15 Spvgg Mössingen -  H2Kuppingen Herrenberg 2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJD-BL  Sa, 17.03.2012 14:00 Spvgg Mössingen -  JSG Echaz-Erms 2 Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-BK  Sa, 17.03.2012 18:15 SG Nebringen/Reusten 2 -  Spvgg Mössingen 2 Sporthalle Gäufelden-Nebringen (6045)
F-KLA  Sa, 17.03.2012 18:00 SKV Rutesheim -   Spvgg Mössingen 2 Sporthalle Bühl in Rutesheim (6059)
      
mJC-BK  So, 18.03.2012 15:00 Spvgg Mössingen -  TSG Reutlingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
wJB-BL  So, 18.03.2012 16:30 Spvgg Mössingen -  SG HCL   Steinlachhalle Mössingen (6041)
M-LL-3  So, 18.03.2012 17:00 TG Schwenningen -  Spvgg Mössingen  Deutenberghalle 1  
           Schwenningen/Neckar (7029)
F-LL-3  So, 18.03.2012 15:00 H2Kuppingen Herrenberg 2 - Spvgg Mössingen  Markweghalle Herrenberg (6028)
      
M-LL-3  Sa, 24.03.2012 19:30 Spvgg Mössingen -  HSG Albstadt  Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-KLA	 	 Sa,	24.03.2012	 17:30	 Spvgg	Mössingen	2	-		 Kickers/Sindelfingen	4	 Steinlachhalle	Mössingen	(6041)
mJC-BK  Sa, 24.03.2012 16:45 H2Kuppingen Herrenberg 2 - Spvgg Mössingen  Sporthalle Herrenberg-Haslach (6024)
mJD-BL  Sa, 24.03.2012 13:00 H2Kuppingen Herrenberg -  Spvgg Mössingen Sporthalle Herrenberg-Haslach (6024)
wJA-BL  Sa, 24.03.2012 12:00 TV Großengstingen -  Spvgg Mössingen  Freibühlhalle Großengstingen (6022)
wJB-BL  Sa, 24.03.2012 18:00 H2Kuppingen Herrenberg 2 - Spvgg Mössingen  Markweghalle Herrenberg (6028)
      
M-BK  So, 25.03.2012 17:00 Spvgg Mössingen 2 -  TV Rottenburg  Steinlachhalle Mössingen (6041)
F-LL-3  So, 25.03.2012 15:00 Spvgg Mössingen -  SV Vaihingen  Steinlachhalle Mössingen (6041)
mJA-BL  So, 25.03.2012 14:00 SKV Rutesheim -   Spvgg Mössingen  Sporthalle Bühl in Rutesheim (6059)
      
wJA-BL  fehl. Spieldatum  SG HCL -   Spvgg Mössingen  Reuchlin-Sporthalle  
           Bad Liebenzell (6088)

Fair Play

Text und Bilder Schiedsrichter...????.
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Text? Bilder?



Neue Anzeige? Format?
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Handball Regeln

Auswechselraum
An einer Längsseite der Spielflä-
che befinden sich zu beiden Sei-
ten der Mittellinie, außerhalb der 
Spielfläche, für jede Mannschaft ein 
Auswechselraum, in dem sich die Of-
fiziellen, die Ergänzungspieler und gege-
benenfalls hinausgestellte Spieler aufhalten. Ein 
Wechsel zwischen Auswechselraum und Spiel-
feld darf nur über die Auswechsellinie erfolgen, 
die von der Mittellinie aus jeweils 4,50 m lang ist.

Timeout und Team-Time-out
Die Schiedsrichter können nach eigenem 

Ermessen die Spielzeit unterbrechen (Ti-
meout). Beim Siebenmeter soll bei einer 
besonderen Verzögerung, zum Beispiel 
bei einem Torwartwechsel, auf Timeout 
entschieden werden.

Jede Mannschaft hat jeweils einmal pro 
Halbzeit der regulären Spielzeit das Recht auf 

ein Team-Time-out (TTO) (dt: „Auszeit“) von einer 
Minute Dauer. Dieses Recht kann sie nur nutzen, 
wenn sie in Ballbesitz ist. Das TTO wird durch den 
Mannschaftsverantwortlichen beantragt, indem 
er eine grüne Karte, die mit einem schwarzen „T“ 
versehen ist, dem Zeitnehmer übergibt oder vor 
ihn auf den Tisch von Zeitnehmer und Sekretär 
legt.

Der Zeitnehmer unterbricht sofort das Spiel mit 
einem akustischen Signal (Hupe, Sirene oder 
Pfeife) – wenn die das TTO beantragende Mann-
schaft in Ballbesitz ist – und hält die Zeit an. 
Nach 50 Sekunden zeigt der Zeitnehmer durch 
ein akustisches Signal an, dass das Spiel in zehn 
Sekunden mit dem der Situation zum Zeitpunkt 
der Unterbrechung entsprechenden Wurf fortzu-
setzen ist.

Sollten die Schiedsrichter den Pfiff des Zeitneh-
mers nicht hören, wird die Zeit dennoch ange-
halten. Der gesamte Spielverlauf ab dem Pfiff ist 
ungültig, es werden keine Tore gezählt, nur Stra-
fen bleiben erhalten. Das Spiel wird an der Stelle 
fortgesetzt, an dem sich der Ball zum Zeitpunkt 
des Pfiffs befand.

Beim Team-Time-out werden gewöhnlich Spiel-
taktiken besprochen. Häufig wird das TTO aber 
auch nur aus rein taktischen Gründen genommen, 
um den Spielfluss der gegnerischen Mannschaft 
zu unterbrechen. Es gibt in unteren Verbänden 
auch Spielklassen, in denen das TTO untersagt 
ist.

Grüne Karte (Time-Out-Karte) im Handball

Im Handball kann der Mannschaftsverantwortli-
che durch Ablegen einer Grünen Karte auf dem 
Tisch des Sekretärs eine Team-Time-out genann-
te Spielauszeit von einer Minute Dauer einfor-
dern. Diese Karte ist meist in der Mitte mit einem 
schwarzen „T“ gekennzeichnet.

Leitung des Spiels

Schiedsrichter (links) mit Kampfgericht
Jedes Spiel wird normalerweise von zwei Schieds-
richtern geleitet, die die Einhaltung der Regeln 
überwachen. Spiele der unteren Jahrgänge (Mini 
bis C-Jugend), sowie in unteren Spielklassen der 
oberen Jahrgänge (B-, A-Jugend und Aktive) wer-
den meist nur von einem Schiedsrichter geleitet. 
Sie haben das Recht, den Spielablauf jederzeit zu 
unterbrechen, falls eine Regelverletzung stattge-
funden hat. Ihre Entscheidungen über Spielsitua-
tionen sind für beide Mannschaften bindend (sog. 
„Tatsachenentscheidung“). Dabei kommt der eine 
als Torschiedsrichter, der andere als Feldschieds-
richter zum Einsatz, jeweils mit eigenem Aufga-
benbereich je nach Aufstellung der Mannschaften 
und Spielsituation.

Die Schiedsrichter zählen die Tore, Strafen und 
sind letzte Instanz bei Unklarheiten über die 
Spielzeit.

Kampfgericht
Unterstützt werden die Schiedsrichter durch ein 
Kampfgericht, das sich aus Zeitnehmer und Se-
kretär zusammensetzt, in höherklassigen Spielen 
kommen noch Technische Delegierte der Verbän-
de zum Einsatz, die die Arbeit des Kampfgerichts 
überprüfen und bei Vergehen der „Bank“ auch ins 
Spiel eingreifen dürfen.

Der Sekretär führt das Spielprotokoll, in dem Tor-
folge und Strafen notiert werden. Änderungen an 
der Spielerliste werden von ihm bei Bedarf vor-
genommen.

Der Zeitnehmer überprüft die Spielzeit und sorgt 
dafür, dass die öffentliche Zeitmessanlage auf 
Anforderung angehalten bzw. fortgesetzt wird. 
Zudem ist er zuständig für die Einhaltung der 
Strafzeiten und die Dauer des Team-Time-Out.
Gemeinsam kontrollieren die Kampfrichter die 
Spieleranzahl und achten auf Fehler bei Ein- und 
Auswechselungen. Sie müssen die Schiedsrich-
ter darüber informieren, die dann Sanktionsmög-
lichkeiten haben.

Spielball

Das Spielgerät für Handball
Der Spielball besteht aus einer luftgefüllten Leder- oder Kunststoffhülle. 
Es werden drei Größen verwendet:

Größe Mannschaften    Umfang [cm] Gewicht [g]

III Männer und männliche Jugend ab 16 (mA-Jgd.) 58–60  425–475

II Frauen, männl. Jugend ab 12 (mC+mB-Jgd.)  54–56  325–375
 und weibl. Jugend ab 14 (wB+wA-Jgd.)

I Jugend ab 8 (mE, mD, wE, wD, wC - Jugend) 50–52  290–330

Größe und Gewicht für Bälle im „Mini-Handball“ sind in der IHF-Regel nicht festgelegt. 
Die inoffizielle Größe des Minihandball beträgt 48 cm Umfang (IHF-Größe 0).
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CHRONIK - 30 Jahre Handball Spvgg Mössingen  

15.03.1976: Gründung des Handballvereins „SSV Talheim“

01.04.1981: Auflösung des SSV Talheim und Gründung einer
  Handballabteilung bei der Spvgg Mössingen
  (1. Vorstand = Ernst Henes)

1981-1986: Abteilungsleiterin = Claudia Ammann

1981-1996: Jugendleiterin = Rita Egerter

1981/1982: weibliche A-Jugend = Württembergischer + Süddeutscher Meister
  weibliche B-Jugend = Württembergischer Vizemeister

1982/1983: Frauen = Meister der Kreisliga 2 und Aufstieg in die Kreisliga 1
  weibliche A-Jugend = Württembergischer + Süddeutscher Meister

1984/1985: Frauen = Meister der Kreisliga 1 und Aufstieg in die Bezirksliga

1985/1986: Frauen = Meister der Bezirksliga und Aufstieg in die Landesliga
  Männer = Meister der Kreisliga 4 und Aufstieg in die Kreisliga 3
  
1986-1996: Abteilungsleiter = Rolf Greiner

1986/1987: Frauen = Meister der Landesliga und Aufstieg in die Verbandsliga
  Männer = Meister der Kreisliga 3 und Aufstieg in die Kreisliga 2

1987/1988: Frauen = Abstieg in Landesliga
  Männer = Meister Kreisliga 2 und Aufstieg in die Kreisliga 1

1989/1990: Frauen = Meister der Landesliga und Aufstieg in die Verbandsliga
  Männer = Meister der Kreisliga 1 und Aufstieg in die Bezirksliga

1990/1991: Frauen = Meister der Verbandsliga und Aufstieg in die Oberliga Württ.
  + Ehrenplakette der Stadt Mössingen

1996-1997: Abteilungsleiter = Karl-Heinz Schweiker, 
  Jens Arlinghaus, Thomas Henning

1996-1997: Jugendleiter = Jutta Wagner + Ralf Kuch

1996/1997: Frauen = Abstieg in die Verbandsliga

1997-2000: Jugendleiterin = Jutta Wagner

1998-2005: Abteilungsleiter = Lothar Gauch
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1999/2000: Männer = Meister der Bezirksliga und Aufstieg in die Landesliga

2000/2001: Frauen II = Meister der Kreisliga 1 und Aufstieg in die Bezirksliga
  Männer = Abstieg in die Bezirksliga

seit 2001: Jugendleiter = Florian Seidel

2002/2003: Frauen I = Vizemeister der Verbandsliga 
  Frauen II = Abstieg in die Bezirksklasse

2005-2010: 2. Jugendleiterin = Nadine Walter

seit 2005: Abteilungsleiter = Gerhard Jockenhöfer

2005-2006: 2. Abteilungsleiter = Bernhard Haap

2007/2008: Frauen I = nach 18 (!) Jahren Verbands- bzw. Oberliga
   Abstieg in die Landesliga

2009/2010: Männer I = Meister der Bezirksliga und Aufstieg in die Landesliga

2010/2011: Frauen II = Abstieg in die Kreisliga
  Männer II = Meister der Kreisliga und Aufstieg in die Bezirksklasse



Die Trainer:

hinten von links nach rechts:
Florian Seidel, Bernhard Haap, Lukas Flammer, 
Rolf Greiner, Sebastian Müller, Wolfgang Felger

vorne von links nach rechts:
Nadina Wenzelburger, Holger Graf, Hannah 
Tauch, Anna-Lena Freudemann, Annika Ehmann, 
Claudia Fröhlich, Renate Müllerschön, Claudia 
Schmidt, Tina Villgrattner

Unsere TrainerInnen

A-Jugend Trainer
Martin Balcer

Jugendleiter
Florian Seidel
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Unsere Physiotherapeutinnen

Stefanie Schneider, Carolin Scheel
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Trainingszeiten

Mannschaft Trainer   Jahrgang Halle  Trainingstag/-zeit

Frauen 1 Holger Graf    Steinlachhalle Di. und Do. 19.00 – 20.30 Uhr

Frauen 2 Susanne Rist    Jahnhalle 2 Di.  19.00 – 20.30 Uhr
  Annika Ehmann    Steinlachhalle Do.  19.00 – 20.30 Uhr

Weibl. A-J Walter Föll    93/94  Steinlachhalle Di.   17.30 – 19.00 Uhr
       Steinlachhalle Do.  17.30 – 19.00 Uhr

Weibl. B-J Bernhard Haap   95/96  Steinlachhalle Di.   17.30 – 19.00 Uhr
  Nadina Wenzelburger   Steinlachhalle Do.  17.30 – 19.00 Uhr

Weibl. C-J Günter Kossek    97/98  Steinlachhalle Di.   18.30 – 20.00 Uhr
       Jahnhalle 2 Fr.  16.00 – 17.30 Uhr

Weibl. D-J Michael Schultze  99/00  Steinlachhalle Mo.  17.30 – 20.00 Uhr
  Esther Midinet    Steinlachhalle Fr.  16.00 – 17.30 Uhr

Weibl. E-J Hannah Tauch       01/02  KBF  Fr.   16.30 – 18.00 Uhr
  Anna-Lena Freudemann

Männer 1 Florian Seidel    Steinlachhalle Di. und Do. 20.30 – 22.00 Uhr
  Markus Grimm    Steinlachhalle Fr.  20.00 – 21.00 Uhr

Männer 2 Rolf Greiner    Jahnhalle 2 Mo.  20.30 – 22.00 Uhr
       Steinlachhalle Do.  20.30 – 22.00 Uhr

Männl. A-J Martin Balcer  93/94  Jahnhalle 2 Mo.   19.00 – 20.30 Uhr
  Micha Meyer    Steinlachhalle Mi.  19.00 – 20.30 Uhr

Männl. B-J Sebastian Müller   95/96  Jahnhalle 2 Mo.   19.00 – 20.30 Uhr
  Jan Meyer    Steinlachhalle Mi.  17.30 – 19.00 Uhr

Männl. C-J Lukas Flammer     97/98  Jahnhalle 2 Mo.   17.30 – 19.00 Uhr
       Steinlachhalle Mi.  17.30 – 19.00 Uhr

Männl. D-J Wolfgang Felger    99/00  Jahnhalle 2 Mo.   17.30 – 20.00 Uhr
  Jürgen Möck    Jahnhalle 2 Fr.  16.00 – 17.30 Uhr

Männl. E-J Jan Giesa  01/02  Jahnhalle 2 Di.   17.30 – 19.00 Uhr
  Felix Zemmrich    Steinlachhalle Fr.  16.00 – 17.30 Uhr
 
Mini´s  Claudia Fröhlich   2003 u. jünger Jahnhalle 2 Fr.  17.30 – 19.00 Uhr
  Renate Müllerschön
  Claudia Schmidt
  Josephine Liebetreu
  Tina Villgrattner

Ein Verein internes Fördertraining findet in regelmäßigen Abständen am Samstag von 8.30 – 11.00 Uhr statt.

Ein notwendiger und verdienter Dank

Jede neue Saison, eine Herausforderung für die Sportvereinigung und ihre Handballabteilung, kann organisatorisch und finanziell nicht 
bewältigt werden ohne die bereitwillige und großzügige Unterstützung unserer Sponsoren. Diese Feststellung gilt, und deshalb soll 
dieser Aspekt im Anschluss an den kleinen geschichtlichen Aufriss angesprochen werden, eigentlich für die ganze dreißigjährige Ge-
schichte der Abteilung, am Anfang weniger, in den letzten Jahren immer mehr und immer wichtiger. Es gab und gibt immer Firmen und 
auch Einzelpersonen, denen der Handball in Mössingen am Herzen liegt und auch die Stadt gehört dazu. Dass wir heute so stabil und 
erfolgreich sind, liegt an dieser großzügigen Haltung unserer Unterstützerinnen und Unterstützer und dieses Saisonheft bietet einmal 
die Gelegenheit,  ganz herzlich Dank zu sagen – und zu bitten, dass diese freundliche Haltung dem Mössinger Handball gegenüber 
möglichst lang und möglichst großdimensioniert erhalten bleiben möge.

Und dann fehlen noch die Zuschauer und das Commando Steinlach. Auch die haben ihren Anteil an unserem Erfolg und sind verant-
wortlich dafür, dass die Steinlachhalle bei unseren Gegnerinnen und Gegnern als eine fast uneinnehmbare Festung gilt. 
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Commando Steinlach
Anfang der Saison 2008 haben sich die jungen Fans von Mössingen entschlossen 
die Handballer nicht nur einfach so zu unterstützen, sondern eine richtige Fan-Bewe-
gung zu organisieren. Diese Organisation nahmen die heutigen Vorstände des Com-
mando Steinlach, Sebastian Müller, Florian Beck und Christoph Mayer, in Angriff. Sie 
haben sich mit einer Hand voll anderer „Handballverrückter“ zusammen geschlossen 
und etwas auf die Beine gestellt, das in der Landesliga und wahrscheinlich in noch 
höheren Ligen seines gleichen sucht. 

Das Commando Steinlach kämpft unermüdlich dafür, eine lautstarke und leiden-
schaftliche Stimmung zu schaffen. Egal ob bei Heim- oder Auswärtsspielen unter-
stützen alle Anwesenden die Mannschaften der Spvgg-Handballabteilung mit vollem 
Einsatz. Unabhängig vom Spielstand springt die Fangruppe Arm in Arm auf und ab, 
singen, tanzen, schreien, trommeln und schwenken die heimischen Fahnen für un-
sere Mössinger Handballer. 

Durch die Unterstützung des „A-Block“ konnte so mancher Punkt gerettet und das 
eine oder andere Spiel noch herum gerissen werden. Zwischenzeitlich hat sich aus 
dieser Gemeinschaft eine richtig große Handball-Familie entwickelt. Aber das sollten 
die Zuschauer am Besten selber mal in den Mössinger Hallen mit erleben.



S. 32

HiM – Das sind wir!

Warum geht ihr Kind ins Mini-Training?

Dorothee Seidel (Mutter von Lilian, Frieder und Toni): “Lilian und Frieder gehen ins  
Mini-Training, weil sie dort mit vielen anderen Kindern eine Menge Spaß haben, weil sie 
(familienbedingt) mords ball- und spielbegeistert sind und weil sie dort ein tolles Training 
bekommen.“

Wie bist du zum Handball gekommen? 

Anja Wachter (Spielerin der Frauen 1): „In Allensbach, meinem Heimatort, 
spielt jedes Mädel Handball, da die erste Mannschaft seit vielen Jahren in 
der 2. Liga spielt und deshalb die Motivation riesig ist. Und weil Handball 
einfach toll ist :-)))“

Was gefällt dir an deinem 
Job am meisten? 

Hubert Haubensak (Hausmeister): “Ein ab-
wechslungsreiches Schul- und Vereinstreiben 
... von ganz klein bis ganz groß/alt ist alles 
dabei, fürs Auge wird viel geboten und sogar 
noch kostenlos ... und die gute Zusammenar-
beit, das freundschaftliche Miteinander, auch 
die Fäschtla nicht zu vergässa :)))“ Was würdest du als Trainer 

am liebsten manchmal mit 
deinen Spielern machen?

Lukas Flammer (Trainer männliche C-Jugend 
und Spieler Männer 1): “Ein Trainingslager! Ir-
gendwo hinfahren, geil trainieren und Spaß 
haben...“



Bringt Kinesiotape  
wirklich was?

Carolin Scheel (Physiotherapeutin): “Ja es 
bringt wirklich was! Das Feed-back ist po-
sitiv. Eine gezielte Therapie wird das Tape 
nicht ersetzen, aber auf jeden Fall unter-
stützen!“
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Wie beschreibst du das Mössinger Publikum und die 
Stimmung in der Halle?

Bernd Bröckel (Hallensprecher): “Ich 
denke es gibt in keiner anderen Hand-
ball-Landesliga in Baden-Württemberg 
mehr Zuschauer bei einem Spiel, als bei 
uns, und das liegt an der gnadenlos gu-
ten Stimmung, die wir inzwischen in der 
„Steinlachhölle“ haben. 

Den größten Anteil hat da natürlich das 
Commando Steinlach, unser Fanclub, der 
mit dem Anfeuern beginnt, aber von da an 
schwappt die Begeisterung immer wieder 
auf die gesamte Halle über, das sehe ich 
von meinem Platz aus sehr gut. 

Es macht mir riesig Spaß ein Mössinger 
Tor anzusagen und wenn ich nach einem 
Vornamen vom Publikum den Nachnamen 
bekomme, hat das schon was ganz Be-
sonderes. 

Aber das Schönste ist, wenn bei einem 
engen Spiel 1-2 Minuten vor Schluss die 
ganze Halle steht und unsere Teams anfeuert bis zum Schluss -das macht mir meist eine 
Gänsehaut, das sehe auch nur ich von unten - und das ist einfach nur geil.“

Gibt es in eurer Mannschaft einen Strafenkatalog für „zu spät 
kommen“? Wenn ja was zahlst du?

Alice Steinhilber (Spielerin Frauen 2): “Klar gibt es nen Strafenkatalog; Schon § 1 betrifft das zu spät 
kommen. Er lautet: § 1 Kommt ein Spieler unentschuldigt zu spät ins Training, zahlt er für die ersten 5 
Minuten 2,- €. Kommt er mehr als 5 Minuten zu spät, sind 5,- € in die Mannschaftskasse fällig. Bisher 
musste ich noch nichts bezahlen, ich war immer pünktlich oder dann vorab schon entschuldigt.“



S. 34



S. 35

„Ich hatte einen Sagrotanteller!“
(Benny, verwechselte wohl ein Desinfekti-

onsmittel mit einem griechischen  
Philosophen!)

„Ich hab so Hunger! Ich glaub, ich brauch jetzt 
was Festes! Ich mach mir mal ne Suppe!“

(Maike, bei der Stärkung nachm Skifahren! Die 
Frage ist nur, was daran fest ist?!)

„Anstatt se trainieren ganged, 
ganged se studieren!“

(Rudi, völlig aufgebracht im 
Sportheim!  Das reimt sich 

sogar!)
Claudi:  „Schaffst Du au am 

Fußballturnier?“
Lukas: „ Wohin?“

Claudi: „Warum ed?“
(Ein klassisches Beispiel für 
zwei, die aneinander vorbei 

reden!)

„ Ich hätt` noch gern `ne  
Sinfonie in Nuß!“
(Gourmeggle Jan! 

Ohne weiteren Kommtentar!)

„Dia verteilt des ganz sekret!“
(Smitty, beim Erklären von  

Persönlichkeitsrechten! 
Hat nix mit nasalen oder sonstigen 

Ausscheidungen zu tun! )

„Des mußt Du jetzt aber fertigen! 
Ich meine rechtfertigen!“
(Lukas! Einfach legendär!)

„Das ist echt bodenlose Kunst!“
(Phil W.! Ja, was denn nun?!)

Grenzbeamte in Öhningen  
(Grenze Schweiz/Deutschland, mitten in  

der Pampa) zu Smitty und Mone:
 „Fahrzeugkontrolle! Führen Sie Stich.-oder 

Schußwaffen mit sich?“
Antwort Smitty: „ Dia oinzige Waffa, dia mir drbei 

hend, send mir zwoi Granaten!“
(Der ziemlich humorlose Grenzbeamte, der dann das 
gesamte Bussle unter die Lupe nahm, ließ Smitty zur 

Höchstform auflaufen!)

„Du hast grad sieben Sekunden 
labelloliert!“

(Hannah! So heißt das wohl in der 
heutigen Zeit, wenn man sich die 

Lippen eincremt!)

„Hatten die Männer am Wochenende 
eigentlich ein Einwärtsspiel?“
(Matze! Muß ja dann wohl das Gegenteil von 
einem Auswärtsspiel sein, oder?!)

„Leni im Quadrat isch ein 
halber Micha!“
(Lukas! Da kann man einfach 
nix mehr hinzufügen!)

„Ich hab den au schonmal Gottes 
versägt!“

(Miri! Hat eigentlich bloß jemand 
versetzt! Aber wenn´s Göschle immer 

schneller ist als das Hirn….)

„Des deff jo ed wohr sei! Jetzt fahred  
Türka scho mit Blaulicht rom!“
(Smitty, beim Anblick eines vorbeifahrenden 
Notarztwagens ohne Fahrzeugbeschriftung 
mit dem Kennzeichen TÜ-RK! )

„Ich konnte mich grad noch an Hosies 
Susenbund festhalten!“

(Mausi, noch geschockt über ihren  
Beinahe-Treppensturz!)

„Habt ihr gerade meine Urinprobe 
pantomiert gesehen?“
(Hannah, ganz stolz nach ihrem 
Punktgewinn beim Activity-Spiel in 
Österreich!)

„Ich hätt noch gern ein 
Glas von dem Blau-Türken!
(„Cris beim Sunnawirt! Der 
blaufränkische Wein hats 

wohl in sich!)

„Mone, halt mol am ma Weingut! No winz 
mr ons gschwend an Wein!

(Marküs, auf der Fahrt noch Düsseldorf, 
nachdem schon nach kurzer Fahrt der rote 

Rebensaft ausgegangen ist und auf Bier 
umgestiegen werden mußte!)

„I am closed like a Handbreak!”
(Marküs, kurz vor Düsseldorf)

“Ich lieb Kacken! Ist fast 
besser als Sex!”
(Lukas! Jedem das seine…..)

Sprüche 2011
Gesammelt von Mone

„Hod der dengt, mir hend dr Shagiera dabei?!“
(Smitty! Außer sich, nach dem Zwischenfall an der 

Schweizerisch/Deutschen Grenze!  
Eigentlich meinte sie Che Guevara!)
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Fruchtig & kalorienarm!
Wertvolles Magnesium!
Besonders viel Calcium!
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Neue Anzeige? Format?






